

2013年10月15日 星期二
责任编辑:黑寅升 姚珑琦 电话:6207156
版面设计:郑虹 校对:刘凤
E-mail:xywbzkk@126.com

淮滨县法院

狠抓信访工作“五不放松”

信阳消息(沈小平 陈杨)淮滨县人民法院在思想上重视,机制上完善,从源头上预防,推行涉诉信访工作“五不放松制度”,努力建设涉诉信访工作长效机制。

开展案件信访评估预防工作不放松。狠抓信访案件的评估预防,对有信访苗头的案件做到“四早”(早发现、早评估、早预防、早解决)、“五及时”(及时进行信访等级评估、及时填写案件信访等级评估表、及时制订化解措施、及时进行风险提示、及时将信访等级评估表入卷),将信访苗头“堵”在萌芽。

抓院长轮流接待制度落实不放松。实行院长首接负责制、五包责任制、“五人层层接待制”(即:主审人、庭长、主管院长、值班院长、院长五人按职责层层接待),以“疏”为主,确保诉求畅通。

重视初访化解工作不放松。实行新访随清制,加大初访化解力度,真正地把信访问题化解在案件初始,化解在萌芽。同时坚持一案一评制,力求实现初访化解百分之百。

坚持定期通报制度不放松。实行月汇总、季通报制度,由专门庭室专人专管信访通报工作,有针对性地化解信访矛盾。

落实信访调解工作不放松。充分运用该院“一乡一法官指导一个社会法庭”多元矛盾化解机制,发动基层社会资源,拉长调解链条,构建信息调解网络,使调解贯穿信访工作全过程,构建“息访多、效果好”的良性信访循环模式。

浉河区法院

社区法官工作站贴心服务解民忧

信阳消息(杨瑛)为满足辖区基层群众的司法需求,进一步拓展社会管理的渠道和方式,浉河区人民法院成立了驻辖区的100余个社区法官工作站。该工作站成立以来,先后诉前化解纠纷千余起,调解案件200余件次,开展巡回审判70余次,取得了较好的法律效果和社会效果。

该院结合辖区居民基本情况、引发纠纷的类型和特点,由院领导牵头,将现有法官合理分组,全部挂点到各工作站,各站安排一名具体负责人,工作日内24小时电话值班,负责日常事务联系,同时负责协助对辖区人民调解员的指导、培训等工作,确保工作站的正常运转。

进入社区法官工作站的法官们,工作中从细微之处入手,忠实履行职责,与人民群众“零距离”接触,担当起“七大员”角色(即基层矛盾化解员、社区矫正辅导员、弱势群体维权员、法律援助联络员、综治维稳协管员、民意沟通接待员和普法教育宣传员),采用巡回审判、预约办案、上门办案的形式化解矛盾并为社区群众提供各种法律服务。

罗山县法院

成立志愿服务站

信阳消息(董王超 刘俊)10月8日,罗山县人民法院正式成立志愿服务站,通过开展志愿服务站,以实际行动弘扬雷锋精神,展现法院干警良好形象。

该院志愿服务站是在原有导诉服务台的基础上设立的,并以前期组建的一支由35名在职干警组成的志愿者服务队为依托,旨在为志愿服务提供一个“家”。志愿服务站积极倡导“学习雷锋、奉献他人、提升自己”的服务理念,结合审判工作实际,将开展未成年人法制教育、法律咨询、司法援助、便民利民服务等项目。

此外,该院志愿服务站还设置有专职的管理人员,实行“站长式”管理,定期为各类群众提供服务,并在内部开展各项培训活动,不断提升志愿者素质。

市中级人民法院院长张社军受聘信阳师范学院兼职教授



信阳师范学院院长卢克平教授(右)为张社军(左)颁发兼职教授聘书。

信阳消息(郭长林)近日,信阳师范学院在该院艺术楼报告厅隆重举行信阳市中级人民法院院长张社军受聘信阳师范学院兼职教授仪式。据了解,张社军毕业于西南政法大学法律专业,系中国法学会会员,多年来其有多篇学术论文在国家级学术期刊发表。

受聘仪式上,信阳师范学院院长卢克平教授向张社军颁发了聘书。

随后,张社军为信阳师范学院法学院300余名师生作了题为《法治、法院与法官》的学术报

告。张社军全面阐述了法治、法院与法官的内涵,详细讲解了我国依法治国基本方略的提出、发展与形成过程,展望了我国法治建设的前景;着重介绍了我国法院系统审判组织、审判制度和司法制度改革等情况;扼要概述了法官裁判的逻辑过程、事实认定、适用法律和法官应具备的品格等。

张社军的报告立足现实问题、资料翔实、内容充实、引人深思。精彩的报告使与会人员增长了知识、开拓了思维、开阔了视野,得到了师生们的热烈掌声。

市中级人民法院、市妇联出台《若干意见》共同维护妇女儿童合法权益

信阳消息(吴斌)信阳市中级人民法院多年来积极探索新形势下维护妇女儿童合法权益的新方法、新思路,积累了丰富的审判经验,总结出一套切实可行的工作方法。近日,该院与市妇联共同协商,出台了《关于建立互动机制共同维护妇女儿童合法权益的若干意见》(以下简称《意见》)。

《意见》内容包括五个部分,一是加强交流,建立维权联席会议制度。二是开展弱势妇女儿童合法权益关爱行动。三是强化“诉调对接中心”工作。四是聘请妇联干部担任特邀陪审员。五是联合开展法制宣传及培训。利用“三八”妇女节、“六一”儿童节等特定节日,举办妇女儿童合法权益现场法律咨询、法制宣传及法制讲堂等形式的宣传活动,营造良好的舆论环境。选派法官参与妇联干部的培训工作,提高妇联干部维权工作水平。



近日,市中级人民法院召开全市法院绩效考核工作推进会。听取各县区法院关于本院前三季度工作开展情况汇报,部署下一阶段全市法院绩效考核工作。图为会议现场。邓艳摄

减少当事人诉累

潢川县法院适时起用小额诉讼程序维护群众利益

信阳消息(方志淮 李忠)为节约诉讼资源,减少当事人诉累,日前,潢川县人民法院谈店法庭根据新修订的民诉法,适时起用小额诉讼程序,圆满审结两起小额诉讼案件。

张某、王某与赵某系朋友关系,2012年7月,赵某以养猪购买饲料资金周转困难为由,向张某赊购猪饲料计欠款11000元、向王某借现金10000元。后经张某、王某多次

催要,赵某均以暂无能力偿还为由未予偿还。无奈之下,张某、王某诉讼法院,要求赵某尽快还款。案件受理后,法庭经审查,认为两起案件所争议的标的额符合民诉法162条规定,且债权债务关系明确,案情简单,于是决定适用小额诉讼程序审理。庭审中,被告赵某称欠两原告款是事实,但因目前资金周转困难,无法及时给付,希望能给其一定期限。根据双方当事人的意见,审判人员发

挥案件审理的主导作用,及时耐心细致地做双方当事人的调解工作,最终当庭兑现欠款。至此,两起案件以原告撤诉圆满结案。双方当事人对法庭工作均表示满意和赞扬。

这是潢川县人民法院谈店法庭首起适用小额诉讼程序审理的案件,该案的顺利审结也为今后能更好地适用小额诉讼程序化解简单民事纠纷,作出了有益的尝试和探索。